

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Генеральная Ассамблея

СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты



ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ

48-е заседание,

состоявшееся

в четверг,

29 ноября 1990 года,

в 10 ч. 00 м.,

Нью-Йорк

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 48-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н РАНА (Непал)

СОДЕРЖАНИЕ

Общие прения, рассмотрение проектов резолюций по пунктам повестки дня, касающимся международной безопасности, и принятие по ним решений (продолжение)

Доклад Экономического и Социального Совета (глава III, раздел D)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Distr. GENERAL

A/C.1/45/PV.48

14 December 1990

RUSSIAN

Поправки будут передаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

90-63306 (1PV)307

28 СПР

Заседание открывается в 10 ч. 30 м.

ПУНКТЫ 68, 69, 70 и 12 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ, РАССМОТРЕНИЕ ПРОЕКТОВ РЕЗОЛЮЦИЙ ПО ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ, И ПРИНЯТИЕ ПО НИМ РЕШЕНИЙ

ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА (глава III, раздел D)

Г-н КАПАМБВЕ (Замбия) (говорит по-английски): Я попросил слово, чтобы выступить с заявлением по вопросу международной безопасности от имени следующих делегаций - членов группы "прифронтовых" государств, а именно: Анголы, Ботсваны, Мозамбика, Намибии, Танзании, Зимбабве и делегации моей собственной страны - Замбии.

Важность вопроса международной безопасности подчеркивалась различными делегациями, выступавшими до меня. Для нас, проживающих в регионе южной части Африки, этот вопрос имеет особое значение, поскольку ни в одном другом регионе не существует режима, осуществляющего политику, которую все международное сообщество осуждает через нашу Организацию как преступление против человечества.

Преступления апартеида и его пагубные последствия как для народа Южной Африки, так и для стран региона хорошо подтверждены документально. Поэтому я не буду пытаться перечислять их здесь. Одно ясно - разрушительные последствия апартеида в регионе будут сказываться еще долго после того, как с ним будет покончено.

Регион и народы юга Африки не смогут жить в условиях мира и безопасности, до тех пор пока продолжает существовать апартеид. Ни одна страна на юге Африки со временем достижения ею независимости не может по сути полностью ощущать себя в безопасности: причиной тому является апартеид. Поэтому нет сомнений в том, что лишь полное искоренение апартеида ликвидирует угрозу не только для мира и безопасности региона юга Африки, но и для международного мира и безопасности в целом. И поскольку основной целью самого существования Организации Объединенных Наций является поддержание международного мира и безопасности, Организация Объединенных Наций не только неразрывно связана с процессом ликвидации апартеида, но ее участие в этом процессе должно быть активным.

(Г-н Капамбве, Замбия)

В эти дни важных международных перемен мы можем податься соблазну и стать излишне оптимистичными в отношении перспектив перемен в Южной Африке. Тем временем мы можем забыть, почему именно и какой ценой мы достигли нынешнего этапа. Что бы ни происходило в Южной Африке, это не могло произойти без международного давления на правительство Южной Африки. Народ Южной Африки, от чьего имени Организация Объединенных Наций проводит кампанию по изоляции Южной Африки, просил нас продолжать оказывать это давление. Не кто иной, как сам Г-н Нельсон Мандела, призвал, выступая в зале Генеральной Ассамблеи в июне этого года, продолжать давление на Южную Африку.

До тех пор пока правительство Южной Африки не приведет в действие необратимый процесс демонтажа апартеида, не будет каких бы то ни было убедительных оснований, для того чтобы Организация Объединенных Наций вынесла приговор "невиновен" в отношении этого режима. Это было бы не в интересах народа Южной Африки.

Еще одним аспектом, который, по мнению "прифронтовых" государств заслуживает большего внимания, является вопрос невоенной угрозы международному миру и безопасности. Хотя "прифронтовые" государства считают, что всеобщее и полное разоружение занимает приоритетное место в деле достижения международного мира и безопасности, они в то же время убеждены, что нищета станет самой серьезной невоенной угрозой этой безопасности.

Свидетельств тому уже больше чем достаточно, и проблема слишком очевидна, чтобы ее игнорировать. Мы не можем в полной мере понять причины преступлений, болезней, злоупотреблений наркотиками и других социальных проблем, так же как и не можем найти эффективные средства борьбы с ними, не обращаясь к проблеме искоренения нищеты и отсталости. В этой связи Организация Объединенных Наций должна играть ведущую роль в поисках путей эффективных решений проблем задолженности и справедливого регулирования международной экономической системы. Развитые страны, со своей стороны, должны понять, что если экономика развивающихся стран будет и впредь находиться в состоянии депрессии в результате сохранения несправедливых условий торговли, расширение возможностей экономики развитых стран будет также ограничено. Но, что еще более важно, экономическая стагнация развивающихся стран - это бомба замедленного действия, которая рано или поздно взорвется, а последствия этого скажутся и на развитых странах.

Г-Н СУВАННАВОНГ (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (говорит по-английски): Поскольку я впервые выступаю в Первом комитете, позвольте мне поздравить Вас, г-н Председатель, с единогласным избранием на этот пост. Позвольте мне также поздравить других членов Бюро с их избранием.

Почти 20 лет назад Организация Объединенных Наций приняла по инициативе Союза Советских Социалистических Республик резолюцию 2734 (XXV) от 16 декабря 1970 года - Декларацию об укреплении международной безопасности. По существующему мнению, Декларация сыграла важнейшую роль в создании атмосферы доверия и сотрудничества, способной обеспечить мирное урегулирование любых проблем, которые могут возникнуть в области международных отношений.

В последние годы мы стали свидетелями глубоких перемен в международных отношениях. Завершился период "холодной войны". Наш мир идет к разрядке и сотрудничеству, в результате достижения которых возникающие между государствами конфликты во многих областях можно будет разрешать и урегулировать мирными средствами. В своих отношениях государства переходят от конфронтации к диалогу и от напряженности к ее ослаблению. Сближение и сотрудничество между двумя сверхдержавами, Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки, происходящие в сфере разоружения, создали благоприятные условия для ослабления напряженности в международных отношениях и стали еще одним шагом в направлении укрепления международной безопасности. На прошедшей недавно в Париже встрече президент Горбачев и президент Буш, а также руководители других стран - членов Организации Североатлантического договора (НАТО) и Организации Варшавского Договора подписали самый многообещающий в истории договор в области контроля над вооружениями, приняв на себя обязательства уничтожить десятки тысяч танков, дальнобойных орудий и других видов неядерного оружия.

Между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки достигнута принципиальная договоренность о частичном сокращении их запасов стратегических ядерных вооружений и прекращении производства химического оружия. Результатом переговоров стала также договоренность о сокращении обычных вооружений в Европе.

Хотя ситуация в мире изменилась в положительную сторону, в различных регионах мира сохраняются и далеки от своего урегулирования многочисленные конфликты и проблемы. Ситуация еще больше обострилась в результате возникновения в районе

(Г-н Суваннавонг, Лаосская Народно-Демократическая Республика)

Персидского залива нового и весьма взрывоопасного кризиса, в любой момент способного привести к разрушительной войне в регионе; и угроза такой войны быстро нарастает. Огромные запасы оружия и наращивание военной силы, модернизация вооружений, продолжение испытаний ядерного оружия и проводимые в военных целях исследования представляют угрозу для всех нас. Кроме того, на чужих территориях сохраняются имеющиеся там военные базы, по-прежнему представляющие угрозу для суверенитета и территориальной целостности государств. В экономической области ширится разрыв между развитыми и развивающимися странами, а для многих из развивающихся стран тяжкое бремя задолженности служит препятствием на пути их роста и развития; для решения этих проблем требуется время.

Как страна, расположенная в азиатско-тихоокеанском регионе, Лаосская Народно-Демократическая Республика придает большое значение обеспечению безопасности в регионе. Вместе с неприсоединившимися странами, а также другими силами, стремящимися к миру и справедливости во всем мире, мы не щадим усилий в целях достижения мира и разоружения. Мы верим, что позитивные перемены в международных отношениях и новые тенденции, наметившиеся в Европе, отразятся и на ситуации в азиатско-тихоокеанском регионе.

Мы приветствуем усилия по урегулированию конфликта в Камбодже, предпринятые различными заинтересованными сторонами, в том числе пятью постоянными членами Совета Безопасности, сопредседателями и другими участниками Парижской встречи, а также Генеральным секретарем и его коллегами. Этот вопрос – один из основных вопросов, на которых сосредоточено внимание международного общественного мнения, в особенности в Юго-Восточной Азии. Мы считаем, что эта проблема может быть урегулирована лишь самими камбоджийцами, которые должны действовать в этом направлении через участие в работе Высшего национального совета на основе соблюдения суверенитета, независимости, территориальной целостности и неприкосновенности, нейтралитета и национального единства Камбоджи.

В сегодняшнем мире на смену политической конфронтации приходят партнерство и сотрудничество. Диалог по широкому кругу вопросов становится новым компонентом мирного сосуществования. Действие позитивных перемен в политических отношениях необходимо направить на совершенствование экономических взаимоотношений, в

(Г-н Суваннавонг, Лаосская Народно-
Демократическая Республика)

частности на сокращение экономического разрыва между развитыми и развивающимися странами. Действуя в этом духе, все страны должны активизировать контакты и диалог между ними, перейти к обмену мнениями, оказывать друг другу помощь и сотрудничать в различных областях на базе уважения принципов мирного сосуществования, откликаясь тем самым на искреннее стремление народов всего мира к установлению всеобщего и прочного мира и процветания для всех.

Мир, безопасность и развитие взаимосвязаны. В основе проводимой нами сегодня политики лежат идеи сотрудничества, взаимодействия и партнерства перед лицом стоящих перед всем человечеством задач в области борьбы с экономической отсталостью, нищетой и социальным неравенством. В то же время мы не можем решить эти проблемы, не обеспечив стабильность международного климата. Поэтому необходимо развивать сотрудничество и создавать шаг за шагом новый международный порядок как в политической, так и в экономической областях, способствуя тем самым укреплению международного мира, безопасности и развитию.

Мы с радостью отмечаем, что в последние годы Организация Объединенных Наций по-прежнему играла центральную роль в поддержании международного мира и безопасности и в урегулировании стоящих перед нами многочисленных проблем; и мы надеемся на то, что эта роль нашей всемирной Организации будет укрепляться и в дальнейшем.

Я хотел бы подтвердить приверженность правительства Лаосской Народно-Демократической Республики принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций и принципам многочисленных деклараций, принятых нашей Организацией в целях поддержания международного мира и безопасности и развития сотрудничества в интересах создания лучших условий жизни для всех нас.

Г-Н АВАД (Сирийская Арабская Республика) (говорит по-арабски): "Холодная война" с присущими ей военными альянсами завершилась. После исторической Парижской конференции по безопасности и сотрудничеству в Европе мир миновал последний этап "холодной войны", разногласий и войн. Принятый на Парижской конференции исторический документ дает основания надеяться, что Европа стоит на пороге новой эры сотрудничества, примирения и взаимодополняемости в области безопасности, а также отказа от применения силы при урегулировании конфликтов.

Ужасающий период раздела и конфронтации подошел к концу, и началась новая эра демократии и уважения прав человека, особенно права на безопасное устойчивое существование и права на демократию. Однако того, что произошло в Европе самого по себе недостаточно, так как такая трансформация должна охватывать весь мир. Иначе, стабильность по-прежнему будет оставаться далекой мечтой.

В мире все еще сохраняется огромный разрыв между богатыми и бедными странами. В дополнение к этому целый ряд стран юга по-прежнему находится под гнетом оккупации, господства и расовой дискриминации. Мы за то, чтобы разрядка международной напряженности распространилась на все регионы земного шара и таким образом укрепила примат права и уважение обязательств, вытекающих из Устава и резолюций Организации Объединенных Наций.

На Ближнем Востоке применение силы остается основой экспансионистской политики Израиля. Он продолжает оккупировать Западный берег, сектор Газа, Голанские высоты и южную часть Ливана. Он по-прежнему совершает акты агрессии, аннексии и колонизации и стремится упрочиться на оккупированных арабских территориях. Он продолжает угрожать развязыванием новых войн против арабских народов региона, не считаясь с тем, что принцип недопустимости захвата территории силой - один из основополагающих принципов международного права и Устава ООН. Тем не менее Израиль продолжает нарушать этот принцип. Он отвергает какое бы то ни было справедливое и всеобъемлющее решение ближневосточной проблемы посредством международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций. Он продолжает эту политику, несмотря на то, что героический арабский палестинский народ ведет интифаду, которая показывает всему миру, что оккупации настанет конец и в конечном итоге восторжествует воля народа.

(Г-н Агад, Сирийская Арабская Республика)

По мнению нашей делегации, Организация Объединенных Наций это надлежащий юрум и подходящий инструмент, которому международное сообщество должно доверять отыскание приемлемых решений всех вопросов, связанных с международным миром и безопасностью. В Статье 1 Устава ясно говорится, что для поддержания международного мира и безопасности необходимо принимать эффективные коллективные меры для предотвращения и устранения угрозы миру, а также проводить мирными средствами улаживание международных споров и развивать дружественные отношения между нациями.

Моя страна надеется, что окончание "холодной войны" приведет к укреплению роли Организации Объединенных Наций и позволит принять практические меры, обеспечивающие соблюдение положений Устава. Это будет служить охране суверенитета государств, их территориальной неприкосновенности экономической независимости; это обеспечит отказ от угрозы силой или ее применения; это позволит решать споры мирными средствами и защитить права всех народов на самоопределение; это положит конец колониализму и ликвидирует все формы расовой дискриминации; это приведет к окончанию оккупации и позволит осуществить разоружение и ликвидировать все виды оружия массового уничтожения, в частности ядерное и химическое оружие.

Сирийская Арабская Республика всегда проявляла особый интерес к укреплению международного мира и безопасности. Она также эффективно содействовала укреплению мира и сотрудничества в регионе Средиземноморья, участвуя в принятии всех заявлений, с которыми выступали неприсоединившиеся страны Средиземноморья на своих встречах на уровне министров иностранных дел, в частности применительно к Брионской декларации 1987 года и Алжирской декларации 1990 года.

Укрепление мира, безопасности и сотрудничества в регионе Средиземноморья требует ликвидации всех очагов напряженности в регионе, мирного урегулирования всех конфликтов, уважения суверенитета государств, их независимости и территориальной целостности, невмешательства в их внутренние дела и отказа от угрозы силой или ее применения, а также реализации принципов международного права и Устава ООН.

Руководствуясь этими концепциями, моя страна по-прежнему стремится положить конец одному из крупнейших очагов напряженности в мире и достичь справедливого мирного и всеобъемлющего урегулирования ближневосточного кризиса. Мы хотим достичь

(Г-н Агад, Сирийская Арабская Республика)

этого с помощью созыва международной мирной конференции с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины и постоянных членов Совета Безопасности с тем, чтобы добиться окончательного ухода Израиля со всех оккупированных арабских территорий и гарантировать арабскому палестинскому народу осуществление его законных прав.

Г-н ТРЕЙКИ (Ливийская Арабская Джамахирия) (говорит по арабски):

Г-н Председатель, моя делегация уже поздравила Вас с вступлением на пост Председателя этого важного Комитета, однако сейчас, когда сессия подходит к концу, я хотел бы выразить Вам признательность делегации моей страны за эффективное и компетентное руководство работой Комитета. В результате мы добились желаемых плодотворных результатов. Я давно уверен в Ваших способностях и возможностях, что подтверждается тем, какую выдающуюся роль Вы играете как в Совете Безопасности, так и в системе Организации Объединенных Наций вообще, и это внушает мне уверенность в успехе работы Комитета. Говоря это, я опираюсь на опыт нашего многолетнего сотрудничества. Как член Группы неприсоединившихся государств, мы Вами очень гордимся.

Я хотел бы обсудить пункт 68, касающийся средиземноморского бассейна, к которому принадлежит и моя страна, с учетом того, что у нас самая большая протяженность побережья в районе Средиземноморья.

(Г-н Трейки, Ливийская Арабская
Джамахирия)

Этот важный район является стратегически наиболее уязвимым в мире. Он также отличается наибольшей напряженностью. Поэтому наша коллективная ответственность как членов мирового сообщества - сделать все от нас зависящее для того, чтобы превратить район Средиземноморья в зону мира на службе человечества. Средиземноморье всегда было местом, где пересекались культура и наука многих континентов.

Сегодня Средиземноморье является районом значительной напряженности в результате аномального положения в восточной части этого бассейна. Это произошло в значительной степени в результате оккупации территории Палестины сионистским режимом и проводимой этим режимом политики агрессии и оккупации арабских территорий. Изо дня в день мы являемся свидетелями воздушных рейдов против Ливана. Изо дня в день мы становимся свидетелями проявлений политики преследования, угнетения и убийств, которая осуществляется против палестинского народа.

Угроза, исходящая от Израиля, не ограничивается восточной частью Средиземноморья. Она распространяется и на Северную Африку. Израильские самолеты подвергли бомбардировке Тунис и его столицу - город Тунис. Последние несколько месяцев Средиземноморье используется также как испытательный полигон для израильских ракет, одна из которых упала недалеко от побережья Ливии.

Воздействие последствий напряженности не ограничивается восточной частью Средиземноморья. Оно распространяется на весь бассейн и, следовательно, угрожает международному миру и безопасности. Кроме того, корабли нескольких иностранных флотилий бороздят сейчас воды Средиземного моря. Некоторые из них принадлежат державам, не относящимся к региону. Все это представляет собой угрозу безопасности и стабильности государств региона. Не так давно моя страна стала жертвой агрессии. Возможно, вы помните, что и другие страны в регионе становились жертвами агрессии.

(Г-н Трейки, Ливийская Арабская
Джамахирия)

Миру и безопасности в регионе также угрожает и тот факт, что в прошлом Средиземноморье было ареной конфронтации между различными крупными державами. Как следствие этого регион изобилует военными базами. Неприсоединившиеся страны неустанно выступают за мир в Средиземноморье и стремятся к выводу всех иностранных флотов. Моя страна вместе с другими государствами смогла помочь Мальте освободиться от военных баз. Мы поддержали усилия Мальты по преобразованию ее экономики, оказав помощь этой стране с тем, чтобы она могла покончить с зависимостью ее экономики от военных баз и полагаться на собственные ресурсы и поддержку своих соседей.

Моя страна - одно из государств, подписавших с Мальтой документ о признании суверенитета Мальты и ее неприсоединившегося статуса. Сейчас мы считаем Мальту страной, играющей видную роль в поддержании региональной безопасности Средиземноморья. Созыв первой встречи неприсоединившихся стран на Мальте стал подтверждением этого.

Неудачные попытки решить кипрскую проблему также оказывают влияние на безопасность Средиземноморья. Мы всегда призывали и стремились найти решение этой проблемы таким образом, чтобы гарантировать независимость, единство и неприсоединившийся статус этого острова путем урегулирования конфликта между двумя сторонами, участвующими в споре.

Несмотря на напряженность в этом регионе, средиземноморские государства предпринимали различные попытки установить сотрудничество и достичь взаимопонимания. Состоялось несколько конференций, самыми последними из которых были конференции с участием стран Северной Африки и некоторых европейских стран западной части средиземноморского бассейна. Конференция, состоявшаяся в Риме, принесла хорошие результаты. Страны Северной Африки также провели конференцию на уровне министров в Брюсселе с участием группы стран Европейского экономического сообщества, имевшую цель способствовать развитию сотрудничества между Европой и Северной Африкой, а также между Европой и другими странами Средиземноморья.

(Г-н Трейки, Ливийская Арабская
Джамахирия)

Одна из причин нашего беспокойства в отношении присутствия военно-морских судов и военных баз, равно как и продолжение военных маневров в Средиземном море, являющееся результатом этого загрязнения Средиземного моря, наносит ущерб всему региону. Хотя состоялся целый ряд своевременных конференций технического характера в попытке рассмотреть проблему загрязнения, мы считаем, что необходимо политическое решение проблемы. Мы надеялись и по-прежнему надеемся, что конец конфронтации между двумя военными блоками и последовавшая разрядка в Европе позволят достичь такой же разрядки в Средиземном море, что приведет к выводу иностранных флотов и ликвидации военных баз.

Безопасность Средиземноморья всегда была связана с безопасностью Европы. Средиземноморье и Северная Африка в особенности были театром военных действий между европейскими странами. Моя страна серьезно пострадала в результате этой конфронтации. И по сей день мы сталкиваемся с проблемой мин, заложенных на территории Ливии во время второй мировой войны, в частности, в тех районах, на которые претендовали страны оси "Берлин - Рим" и союзные державы. Мы потеряли тысячи людей из-за этих мин. В результате проблема мин оказала отрицательное влияние на развитие нашей экономики и наш экономический рост. Безопасность Ливии напрямую связана с безопасностью Средиземноморья. Мы приветствовали все европейские конференции, состоявшиеся в Хельсинки и в Париже, и пристально следили за их ходом. Мы, безусловно, поддерживаем решения Парижской конференции. Однако мы не согласны с тем, что безопасность всего мира - это безопасность лишь одной Европы. Безопасность мира едина и неделима, особенно в том, что касается Средиземноморья.

(Г-н Трейки, Ливийская Арабская
Джамахирия)

Мы настойчиво призываем к созданию в районе Средиземноморья зоны, свободной от ядерного оружия. Все средиземноморские государства, за исключением израильского правительства, которое упорно отказывается принять на себя обязательства по любой из таких конвенций, являются участниками международных соглашений, которые запрещают приобретение и использование ядерного оружия. Израиль продолжает производить ядерное оружие, не допуская контроля со стороны международной общественности и это, конечно, усиливает угрозу безопасности региона.

Существование других типов оружия массового уничтожения также оказывает влияние на район Средиземноморья. Моя страна как на Парижской конференции по вопросу запрещения химического оружия, так и в Организации Объединенных Наций всегда заявляла о том, что мы готовы присоединиться к международному соглашению, согласно которому в районе Средиземноморья было бы полностью ликвидировано оружие массового уничтожения. Мы решительно поддерживаем предложение президента Мубарака превратить район Средиземноморья в зону, свободную от биологического, химического и ядерного оружия. Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций примет в этом плане соответствующие меры.

Безопасность Средиземноморья может быть обеспечена только на основе сотрудничества всех прибрежных государств этого региона. Такое сотрудничество станет возможным только тогда, когда мы решим основную проблему, стоящую перед нами - проблему Палестины и предоставим палестинскому народу возможность осуществлять свое право на самоопределение, вернуться на свои территории и создать государство на своей родной земле. Новое решение палестинской проблемы внесет непосредственный вклад в достижение мира и безопасности в районе Средиземноморья. Этому также будет способствовать сотрудничество между прибрежными странами.

Между странами Северной Африки и странами Европы, расположенными на севере Средиземноморья, сотрудничество уже началось, и этот факт также следует рассматривать как важный вклад.

Мы очень обеспокоены в связи с событиями, происходящими в районе Средиземноморья. Безопасность средиземноморского региона является не только региональным вопросом, но и международным. По этой причине сотрудничество со всеми средиземноморскими странами, и в особенности с неприсоединившимися странами, во

(Г-н Трейки, Ливийская Арабская
Джамахирия)

встречах которых мы принимаем участие, стремясь к установлению мира и безопасности в регионе и превращению средиземноморского региона в зону мира, которая была бы свободна от военных конфронтаций и напряженности.

Г-н МАВРОММАТИС (Греция) (говорит по-английски): Я действительно с большим удовольствием выступаю перед Комитетом, Председателем которого Вы являетесь.

Рассматриваемым сегодня Комитетом пунктам повестки дня моя делегация придает особое значение, с особым вниманием мы рассматриваем их на протяжении многих лет.

Фактически те члены Комитета, которых можно отнести к ветеранам, помнят пожилого посла Кипра, покойного Зенона Россидеса. Он посвятил себя работе в этом Комитете и в особенности делу обеспечения международной безопасности, разоружению и роли Организации Объединенных Наций. Он твердо верил в необходимость сотрудничества для обеспечения коллективной безопасности в общих интересах мира и выживания. Он считал, и я цитирую его по книге "Международная безопасность, разоружение и роль Организации Объединенных Наций", автором которой он является, что:

"для того, чтобы обеспечить коллективную безопасность, нашей основной задачей должно быть восстановление той эффективности Организации Объединенных Наций, как этого требует Устав".

Он также придерживался мнения о том, что

"основатели Организации Объединенных Наций благодаря своей мудрости и предвидению предусмотрели в Уставе систему обеспечения безопасности на основе эффективного осуществления решений Совета Безопасности путем осуществления мер в тех случаях, когда это необходимо. Эта система представляет собой главную ось, вокруг которой вращается вся структура Организации Объединенных Наций".

Когда посол Россидес поднимал много лет назад эти вопросы, были и такие, кто отвергал эти вопросы на том основании, что они далеки от реальности. Сегодня в условиях меняющейся международной политической обстановки его слова и идеалы полностью подтверждаются и исключительно точно отражают реальность.

Успешное окончание "холодной войны" и сопутствующее ему отмирание политики блоков ведет к тому, что больше внимания уделяется неотложной необходимости создания системы коллективной безопасности, на основе которой мы объединили бы свои

силы на благо поддержания международного мира и безопасности. Мы, наконец, пришли к признанию того факта, что развитие системы международной безопасности есть и остается, согласно Уставу, основной обязанностью Организации Объединенных Наций. В Декларации Заключительного документа первой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению, говорится, что:

"Долговременный международный мир и безопасность не могут основываться на накоплении запасов оружия военными союзами, а также поддерживаться шатким равновесием сдерживания или доктринами стратегического превосходства.

Подлинный и прочный мир может быть создан только посредством эффективной реализации на практике системы безопасности, предусмотренной в Уставе Организации Объединенных Наций, и быстрого и существенного сокращения вооружений и вооруженных сил". (S-10/2, пункт 13)

Нынешний поток соглашений о сокращении как ядерных, так и обычных вооружений, революционные перемены, происходящие в Европе, и объединение Германии, а также переход двух сверхдержав и их военных блоков от характерных для "холодной войны" состояний недоверия и конфронтации к диалогу и сотрудничеству вселяют в нас надежду на то, что мир фактически становится самым важным вопросом дня. Мы приветствуем эти позитивные перемены, а также то, что недавно процессу решения региональных конфликтов мирными средствами был придан новый импульс и Организация Объединенных Наций сыграла в этом плане более значительную роль.

Нет сомнения в том, что эйфории, возникшей в результате начала новой эры, первый серьезный удар нанесло вторжение Ирака и оккупация Кувейта. Этот кризис, однако, выдвигает на первый план роль Организации Объединенных Наций, которая решительно настроена не оставаться в стороне и бездействовать перед лицом наглых нарушений международного права и Устава, несущих угрозу международному миру и безопасности. Моя делегация согласна с коллективным призывом в отношении того, что резолюции Совета Безопасности Организации Объединенных Наций являются обязательными и должны выполняться, и полностью поддерживает этот призыв. Фактически именно по инициативе Кипра Генеральная Ассамблея внесла пункт "Обзор осуществления Декларации об укреплении международной безопасности" в повестку дня тридцать седьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Кипр, испытывая страдания как от вторжения, так и от

(Г-н Мавроматис, Кипр)

продолжающейся оккупации со стороны более крупного и более мощного в военном отношении государства, считает, что настало время серьезно рассмотреть значимость резолюций Совета Безопасности, и в особенности резолюций Организации Объединенных Наций в общем и целом, а также начать поиск путей обеспечения их реализации из слов в реальные дела.

Однако здесь следует употребить осторожные слова. Если коллективная международная нравственная позиция, которая проявилась в отношении кризиса в Заливе, станет постоянной эффективной силой, с которой будут считаться, тогда призыв к осуществлению резолюций Организации Объединенных Наций должен применяться ко всем кризисам. Я хотел бы привести цитату из заявления г-на Георгиоса Якову, министра иностранных дел Республики Кипр, с которым он выступил в Нью-Йорке 3 октября 1990 года.

"В условиях нового мирового порядка, который мы решили установить, не может иметь место ни селективное применение принципов, ни селективное выполнение резолюций."

Я не желаю верить в то, что международное сообщество хочет предстать в одном случае осуждающим агрессию, а в других случаях потворствуя ей своим бездействием. Все резолюции Совета Безопасности имеют одинаковую значимость, все они являются обязательными. Или же, перефразируя высказывание Джорджа Оруэлла из его книги "Ферма животных", все резолюции являются обязательными, однако некоторые являются более обязательными, чем другие.

Президент Республики Кипр г-н Георгиос Вассилиу, заявил недавно на встрече в верхах в рамках Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) в Париже, что,

"Ввиду того, что мы являемся малым государством, нашей первостепенной и самой насущной задачей является обеспечение безопасности. Малые государства не могут зависеть в плане обеспечения своей безопасности от своих собственных оборонных потенциалов. В отличие от могущественных государств они в большей степени зависят от окружающей среды и стабильности, от норм и принципов международного права и, прежде всего, от решимости сообщества государств отстаивать и защищать эти принципы".

В первом выступлении моей делегации в этом Комитете мы заявили, что мировое сообщество поражено скоростью и размахом перемен, которые происходят в международной политической обстановке. Не существует более яркого примера этому, чем те события, которые мы наблюдаем в Европе в течение последних двенадцати месяцев. Кипр приветствует позитивные события в Восточной и Центральной Европе, равно как и соглашения в области разоружения, кульминацией которых явилось

подписание в Париже на прошлой неделе после 20 месяцев переговоров в Вене первого Договора о сокращении обычных вооруженных сил в Европе. Прекращение и поворот вспять гонки вооружений как в ядерной области, так и в области обычных вооружений, представляют собой хорошие перспективы для создания системы коллективной безопасности.

Задача, которая стоит сейчас перед нами, заключается скорее не в том, чтобы преодолеть то противостояние, которое так долго существует в Европе между Востоком и Западом, а укреплять и совершенствовать европейское единство и безопасность на основе сотрудничества. Кипр, являясь активным участником процесса СБСЕ, будет играть и впредь свою роль в реализации его целей. Будучи средиземноморской страной, Кипр имеет две причины для того, чтобы весьма внимательным образом следить за развитием событий в Европе в области обеспечения безопасности.

Безопасность Европы и безопасность Средиземноморья неразрывно связаны между собой. Волнообразный эффект конфликта в одном регионе виден в другом. Напротив, позитивные события в одном регионе должны также распространиться на другой регион. Этот принцип взаимозависимости между регионами был признан в принятом в Хельсинки Заключительном акте 1975 года. Применимость этого документа, равно как и глав, относящихся к Средиземноморью, принятых на заседаниях в Мадриде и Вене во исполнение соответствующих решений, сохраняет свое значение и важность для средиземноморских государств.

Именно в этом контексте Республика Кипр по-прежнему испытывает тревогу в связи с непрекращающимися конфликтами и очагами напряженности в регионе. Будь то кризис в Заливе, конфликт на Ближнем Востоке, вопрос о Палестине, положение в Ливане или продолжающаяся оккупация части территории Республики Кипр Турцией, мир и безопасность в регионе пока еще недостижимы. Со своей стороны, Республика Кипр признает и считает, что демилитаризованный Кипр может внести свой значительный вклад в обеспечение мира и безопасности в Средиземноморье и Европе в целом и в поддержание международного мира и безопасности в более широком контексте. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью и вновь заявить о нашей приверженности цели полной демилитаризации Республики Кипр при условии вывода турецких оккупационных сил. Решение кипрской проблемы давно назрело. Генеральный секретарь сам признал это в своем выступлении на Парижской встрече на высшем уровне, проходившей неделю назад, что

(Г-н Мавроматис, Кипр)

"Эта проблема продолжает существовать, несмотря на мои непрекращающиеся усилия и вопреки тому вниманию, которое ей уделяется, а также стремлению к усилиям по достижению мира, продемонстрированным в это время."

Тот факт, что Генеральный секретарь выделил в своем выступлении в Париже кипрскую проблему в качестве европейской, является четким свидетельством неразрывной связи между Европой и Средиземноморьем. Правительство Республики Кипр твердо привержено справедливому и жизнеспособному урегулированию кипрской проблемы путем переговоров, урегулированию, основанному на положениях Устава и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Кипр не должен позволить себе оставаться символом конфронтационного прошлого и своего рода анахронизмом в тот период, когда наблюдается прогресс в направлении достижения мира и безопасности повсюду в мире. Мы хотим избавиться от "имиджа" насильно разделенного острова и стать единым государством, что отвечало бы интересам всех кипriotов.

Моя делегация приветствует и поддерживает предложения о созыве Совещания по безопасности и сотрудничеству в Средиземноморье. Мы считаем, что такое совещание должно черпать свое вдохновение из опыта осуществления процесса СБСЕ как по существу, так и по процедуре. Мы считаем, что сотрудничество в экономической и социальной областях, в области охраны окружающей среды и культуры будет, возможно, среди основных вопросов, которые будут рассматриваться на этом совещании. Мы полагаем, что принятие Документа по Средиземноморью, в широкой степени соответствующего хельсинкскому Заключительному акту, является необходимым шагом в разработке принципов, которые бы регулировали отношения между государствами Средиземноморья.

Неприсоединившиеся страны Средиземноморья внесли и продолжают вносить существенный вклад в укрепление безопасности и сотрудничества в Средиземноморье. Встреча в Алжире в июне 1990 года, в ходе которой неприсоединившиеся страны Средиземноморья выразили свою поддержку идеи созыва Совещания по безопасности и сотрудничеству в Средиземноморье, явилась еще одним примером готовности стран региона к сотрудничеству, к повышению тем самым взаимопонимания и взаимного доверия и, в свою очередь, обеспечению стабильности, безопасности и мира в регионе.

Моя делегация полностью признает и приветствует результаты встречи министров иностранных дел 10 стран западной части Средиземноморья, состоявшейся в Риме в октябре 1990 года, на которой было выражено стремление разработать новую модель отношений в средиземноморском регионе. Стремление к сотрудничеству между странами региона было продемонстрировано как в Риме, так и на важной встрече, состоявшейся в Пальма-де-Мальорке в сентябре-октябре 1990 года. Значение этой встречи нельзя недооценить, ибо впервые в число ее участников вошли все средиземноморские страны, не участвующие в процессе СБСЕ. Ведущей темой всех этих встреч была широкая договоренность о проведении совещания по Средиземноморью. Мы считаем далее, что этот процесс должен начаться как можно раньше.

Постоянный представитель Мальты г-н Борг Оливье недвусмысленно выразил чувства и моей делегации в своем заявлении в Комитете 6 ноября сего года, отметив, что "помимо укрепления безопасности посредством ограничения вооружений и мер в области разоружения, в дальнейшем именно устранение дисбалансов в уровне социально-экономического развития ... будет иметь серьезное значение для безопасности Средиземноморья ... Региональная военная безопасность должна дополнять, а не заменять экономическую, гуманитарную и экологическую безопасность. (A/C.1/45/PV.44, стр. 23)

Я должен вновь обратиться к вопросу о необходимости скорейшего осуществления договоренностей, достигнутых на встрече СБСЕ в Пальма-де-Мальорке. Со стремительным превращением Европы в регион мира на основе диалога и сотрудничества, с разработкой коллективных подходов к решению общих проблем появились возможности превращения Средиземного моря в море мира и процветания.

В заключение я хотел бы еще раз подчеркнуть основной аргумент покойного посла Россидоса относительно необходимости развития сотрудничества для обеспечения коллективной безопасности в общих интересах мира и выживания. Каждое государство, малое или большое, должно способствовать достижению этой цели посредством коллективных усилий. Подобно этому, каждый раз, когда имеет место агрессия одного государства против другого, угроза международному миру и безопасности возрастает. Мы все несем ответственность как на индивидуальной, так и на коллективной основе, по восстановлению роли, отведенной Организации, и повышению ее эффективности, роли в отстаивании сообществом наций верховенства права над силой и обеспечении мира и безопасности для всех.

Г-Н УДОВЕНКО (Украинская Советская Социалистическая Республика): Два десятилетия назад Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла Декларацию об укреплении международной безопасности. Двадцать семь пунктов этой Декларации содержит ее постановляющая часть, и буквально каждый из этих пунктов не утратил свою актуальность и поныне. Будь то подтверждение необходимости полного уважения суверенитета государств и права народов определять свою судьбу без внешнего вмешательства или обязанность воздерживаться от угрозы силой или ее применения, признание необходимости принятия эффективных мер в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций для предотвращения и устраниния угроз миру и подавления актов агрессии или призыв прекратить и повернуть вспять гонку ядерных и обычных вооружений. И, конечно же, признание преимущественной силы обязательств государств - членов Организации Объединенных Наций по Уставу Организации, подтверждение безусловной ценности целей и принципов Устава в качестве основы отношений между государствами - то, что сегодня мы назвали бы приматом международного права. Все эти положения Декларации прошли проверку временем, сохранили злободневность и сегодня. Многие из них получили свое дальнейшее развитие в многочисленных предложениях различных государств. Во всех из них особое, центральное место отводится Организации Объединенных Наций, Уставу этой всемирной Организации. Можно было бы отметить разносторонние инициативы в отношении всеобъемлющего подхода к укреплению международного мира и безопасности, охватывающие все аспекты этой проблемы: политические, военные, экономические, научно-технические, экологические, социальные, а также соображения о роли Организации Объединенных Наций и связанных с ней международных организаций во взаимозависимом мире и об усилении превентивных функций Организации Объединенных Наций, уже получившие свое развитие в предложениях других государств. В этом ряду находятся масштабные совместные инициативы Советского Союза и Соединенных Штатов Америки в отношении укрепления международного мира, безопасности и международного сотрудничества во всех его аспектах в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и ответственности за мир и безопасность в меняющемся мире, поддержанные в Организации Объединенных Наций.

В последнее время произошли значительные позитивные перемены в международной обстановке в целом, в подходах многих стран к решению имеющихся и возникающих проблем. Это проходит на фоне того, как новые международные подходы, опирающиеся

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

на сотворчество и соразвитие, права и свободы личности, общечеловеческие идеалы и ценности, свободу выбора и многовариантность общественного развития разных стран и народов в условиях мира и безопасности, переходят из области теоретических изысканий и теорий в сферу государственной политики.

Эта концепция подразумевает отказ от силового противоборства и конфронтации в пользу мирного поиска взаимоприемлемых решений в ходе переговоров, полное исключение применения силы. Безопасность должна достигаться политико-правовыми методами, а не военным решением имеющихся или возникающих проблем. Отказ от угрозы и применения силы должен стать законом международного сообщества и общения.

В отношении политического обеспечения безопасности трудно переоценить роль Организации Объединенных Наций как подлинного мирового политического центра. Организация Объединенных Наций уже не раз демонстрировала свои огромные возможности в этом плане. Достаточно вспомнить хотя бы намибийское, никарагуанское урегулирование, хотя пока и не до конца реализованные, но тем не менее очень ценные усилия по решению афганской и камбоджийской проблем, вклад Организации Объединенных Наций в мобилизацию действий по отпору иракской агрессии против Кувейта, ряд других достижений Организации Объединенных Наций.

При этом еще есть большие возможности дальнейшего повышения роли Организации Объединенных Наций, более активного задействования ее структур и механизмов, прежде всего Совета Безопасности, в целях политического урегулирования конфликтных ситуаций, предупреждения их возникновения. В сфере военной безопасности, по нашему мнению, назрела необходимость более тесного вовлечения Организации Объединенных Наций в разоруженческий процесс, расширения ее операций по поддержанию мира.

Большое значение для решения политических аспектов безопасности имеют процессы, происходящие в Европе, - объединение Германии, принятие Парижской хартии для новой Европы, намеченная институционализация общеевропейского процесса, создание совместных структур безопасности в Европе.

Важное значение имеет завершившаяся Парижская встреча на высшем уровне государств - участников Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Ее итоги свидетельствуют о том, что эра конфронтации и раскола на континенте закончилась. "Холодной войне", временами грозившей перерасти в "горячую", положен

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

конец. Заложен прочный фундамент нового европейского здания. Европа уверенно вступает в новую эпоху демократии, мира и единства, когда процветание всех достигается на основе экономической свободы, социальной справедливости и равной безопасности.

В послании участникам Парижской встречи Председатель Верховного Совета Украины Леонид Кравчук, в частности, отметил, что "Украина является крупным европейским государством. История культуры Украины - интегральная часть европейской цивилизации. Как одно из государств - основателей Организации Объединенных Наций, участник послевоенного мирного урегулирования в Европе Украина может и готова вместе с другими государствами нести ответственность за обеспечение мира и развития международного сотрудничества в Европе". Такой наш подход базируется на положении Декларации о государственном суверенитете Украины, провозгласившем, что "Украинская ССР выступает равноправным участником международного общения, активно способствует укреплению общего мира и международной безопасности, непосредственно принимает участие в общеевропейском процессе и европейских структурах".

Таким образом, Украина, исходя из ее Декларации о государственном суверенитете, намерена играть важную роль в построении общеевропейского дома, укреплении мира, развитии добрососедских отношений между государствами на принципах гуманизма и демократии.

Большое значение Украина придает динамичному развитию разносторонних прямых связей с приграничными государствами. Так, в частности, в октябре сего года министры иностранных дел Украины и Польши подписали Декларацию о принципах и основных направлениях развития украинско-польских отношений, которая заложила прочную основу активному развитию политических, дипломатических, консульских, торгово-экономических, социальных и культурных связей. Идет интенсивный диалог с Венгрией, другими соседними странами.

Особое место занимают связи Украины с Российской Федерацией. Подписанный на днях глазами двух республик договор, регулирующий двусторонние отношения, является важным событием для них как суверенных равноправных государств.

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

Безопасность государств гарантируется не максимальным накоплением оружия, а наоборот - предельно низким уровнем вооружений, ограничением военного потенциала пределами разумной - то есть оборонной - достаточности, когда каждая из сторон располагает всеми возможностями защитить себя, но не обладает способностью напасть на других. Путь к военной безопасности лежит через разоружение.

И в этой области в последнее время достигнуты значительные результаты: выполняется Договор о РСМД, подписано советско-американское соглашение об уничтожении химического оружия, европейскими странами осуществляется целый ряд односторонних разоружительных мер, подписано долгожданное соглашение о сокращении обычных вооруженных сил и вооружений в Европе. Необходимо в том числе с более активным привлечением Организации Объединенных Наций обеспечить непрерывность, преемственность, глобальный характер процесса разоружения, то есть обесечить, чтобы он охватывал все виды вооружений и вооруженных сил и давал возможность всем странам принять в нем участие.

Возрастает значение невоенных компонентов безопасности. Крайне актуальным, по нашему мнению, стало решение серьезных экономических, экологических, медицинских проблем, проблем научно-технического развития, которые чреваты серьезнейшими потрясениями. Остро стоят проблемы социального и гуманитарного плана. В общественной жизни должны окончательно утвердиться преимущество общечеловеческих ценностей, приоритет международного права, основных прав и свобод человека. Одной из основных задач десятилетия развития международного права должно стать становление международного права в качестве фундамента мировых отношений в постконфронтационный период. И в этом деле, по нашему мнению, большую роль может сыграть Организация Объединенных Наций как универсальный центр, где согласовываются позиции государств, разрабатываются методы решения этих глобальных проблем.

В сложной мозаике проблемы укрепления международной безопасности важное место занимает район Средиземного моря. Украинская ССР, как черноморское, следовательно и средиземноморское государство, заинтересована в широком диалоге и взаимодействии всех государств этого региона в целях превращения его в зону устойчивого мира, безопасности и сотрудничества.

Военно-политическая ситуация в Средиземноморье оставляет желать лучшего. Если в остальной части европейского континента отмечается улучшение международного положения, отход от конфронтации, укрепление доверия между государствами, начало разоружительных процессов, то Средиземное море все еще остается очагом острейшего ближневосточного конфликта, местом продолжающейся гонки вооружений, грозящей расползанием по региону ядерного, химического и другого современного оружия, в частности мощных ракет. Здесь по-прежнему дислоцируются крупные ударные военно-морские группировки.

Столь грозную обстановку в регионе, безусловно, разрядила бы реализация внесенных Советским Союзом предложений по поэтапной демилитаризации Средиземного моря. Начало этому могли бы положить замораживание численности советских и американских кораблей и военно-морского потенциала этих стран и введение согласованных количественных пределов, обмен сведениями о военных учениях, перебросках кораблей, а затем и полный и одновременный вывод из Средиземноморья военных кораблей США и СССР. Заслуживают самого внимательного изучения и предложения ряда стран региона относительно вывода из Средиземного моря всех иностранных баз и флотов, свертывания военно-морской деятельности до минимально необходимого уровня.

И в этом районе для укрепления безопасности большое значение имеют невоенные факторы: всемерное развитие регионального сотрудничества в областях экономики, транспорта, туризма, культуры, науки и техники. Это привело бы к утверждению доверия между народами, населяющими Средиземноморье, снижению уровня противостояния государств. Важным элементом безопасности в Средиземном море являются экологические проблемы, которые стоят здесь весьма остро. Большую пользу для стимулирования социально-экономического развития стран региона, защиты экосистем, биосферы, природных ресурсов Средиземного моря принесло недавно проведенное в рамках СБСЕ в Пальма-де-Майорке совещание по Средиземноморью. Скорейшее претворение в жизнь рекомендаций этого совещания позволит укрепить безопасность и улучшить сотрудничество в этом регионе, представляющем большое значение для международной безопасности в Европе и в мире в целом.

Украинская ССР готова принять активное участие в конструктивных усилиях в этом направлении.

Украинская ССР убеждена, что активное распространение идей мирного сотрудничества и взаимовыгодного развития всех государств и народов планеты играет большую роль в создании нового мирного порядка, формировании духовно-нравственного фундамента ненасильственного, безопасного мира, прочной системы международной безопасности. Утверждение в сознании людей неотъемлемого права на жизнь в мире в качестве основополагающей общечеловеческой ценности является одним из важнейших элементов концепции нового политического мышления. В основе этой концепции - верховенство общечеловеческих ценностей, свобода выбора, отказ от противоборства как основы внешней политики, полное исключение применения силы, демилитаризация и разоружение.

Идет отказ от устаревших представлений и схем, стремления все видеть в черно-белом изображении. Таким образом, претворяются в жизнь положения Декларации о воспитании народов в духе мира.

Украинская ССР придает большое значение распространению идей дружбы, добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества в условиях мирного развития, взаимопонимания и уважения целостности и самобытности всех народов. Значительное расширение контактов между людьми в целом содействует осуществлению идей дружбы и мира, решительно разбивает застарелые стереотипы "врага", способствует укреплению взаимного доверия, установлению нормальных, человеческих отношений. Статья 67 Конституции Украинской ССР гласит, что "Интернациональный долг гражданина Украинской ССР - содействовать развитию дружбы и сотрудничества с народами других стран, поддержанию и укреплению всеобщего мира".

Популяризация и пропаганда этих принципов рассматривается в республике как важная задача и занимает одно из важнейших мест во всей системе воспитания, обучения и образования.

Большую роль в утверждении в сознании людей идеи права на жизнь в мире играют общественные организации Украины, такие, как Украинский республиканский комитет

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

защиты мира, созданная в прошлом году Украинская ассоциация содействия Организации Объединенных Наций, экологическая ассоциация "Зелений світ" ("Зеленый мир"), Комитет молодежных организаций и другие. Например, широко известны проводимые Украинским комитетом защиты мира походы, марши и круизы мира. Активно работают на Украине созданные при этом Комитете ассоциация "Журналисты за мир", группа "Путешествия за мир", Ассоциация по правам человека. Большое внимание в нашей республике уделяется воспитанию подрастающего поколения в духе мира, мирного сосуществования, интернационализма. Широкое распространение получили Клубы интернациональной дружбы, практика поездок украинских учащихся и студентов в зарубежные страны на учебу и в ознакомительных целях, ответные приезды их ровесников в украинские школы и высшие учебные заведения, пионерские и молодежные лагеря. Ежегодно 1 сентября в школах, техникумах и профессионально-технических училищах проводятся "Уроки мира". Эти и подобные мероприятия способствуют воспитанию украинской молодежи в духе идеалов дружбы и сотрудничества, взаимопонимания и добрососедства.

Таким образом, придавая большое значение выполнению принципов Декларации о воспитании народов в духе мира, Украинская ССР принимает все меры по их осуществлению, считает весьма важным предпринять новые коллективные усилия, направленные на укрепление мира и международной безопасности, окончательное устранение угрозы войны. В этом отношении неоценима роль Организации Объединенных Наций как звена, организующего и координирующего эти усилия. Украинская ССР активно сотрудничает с органами Организации Объединенных Наций с этой целью и готова и дальше развивать такое взаимодействие.

Г-н КОТВЕСКИЙ (Югославия) (говорит по-английски): От имени группы стран, состоящей из Алжира, Бангладеш, Кубы, Египта, Индии, Индонезии, Мадагаскара, Малайзии, Пакистана, Шри-Ланки и Югославии, я имею честь представить проект резолюции А/С.1/45/L.66.

Исходя из значительных изменений в международных отношениях, которые произошли за период после нашей последней сессии, авторы этого проекта резолюции указывают, в частности, на их позитивные последствия, проявившиеся прежде всего в прекращении "холодной войны", зарождении новых более разнообразных отношений между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки, в новых событиях в Европе и прогрессе в решении некоторых региональных кризисов.

В то же время авторы признают, что несмотря на все позитивные события по-прежнему существуют проблемы, которые угрожают международному миру и безопасности и решение которых требует дополнительных усилий со стороны всех народов. В этом контексте авторы подчеркивают, что укрепление международной безопасности и поддержание международного мира не зависят лишь от урегулирования кризисов, предотвращения применения силы или разоружения.

По мнению авторов, международный мир и безопасность также зависят от решения других важных глобальных проблем, которые продолжают осложнять современное международное положение. Они включают проблемы развития, сложное экономическое положение развивающихся стран, окружающую среду, уважение прав человека и так далее. В этой связи проект резолюции подчеркивает ответственность Организации Объединенных Наций за сохранение международного мира и укрепление безопасности и необходимость укрепления роли Организации в изменившихся международных условиях.

Мы считаем, что решение такого широкого комплекса проблем требует сконцентрированного и всеобъемлющего подхода на многостороннем уровне, в частности, в рамках Организации Объединенных Наций. Это наилучшим образом обеспечило бы уважение принципов и достижение целей, воплощенных в Уставе нашей Организации.

Наконец, я хотел бы привлечь внимание к типографской ошибке в проекте резолюции. Во второй строке пункта 5 постановляющей части слово "ограничение" должно быть заменено на слово "ликвидация".

В заключение позвольте мне выразить надежду авторов на то, что этот проект резолюции будет поддержан значительным большинством стран, представленных в Генеральной Ассамблее.